

北约一扩再扩 哪儿是尽头? 谁安全了?



■2月26日,在匈牙利布达佩斯,国会议员对关于瑞典加入北约议定书的议案投票。新华社发(弗尔季·奥蒂洛摄)

新华社布鲁塞尔2月27日电 匈牙利国会26日投票批准关于瑞典加入北约议定书的议案,为瑞典扫清加入北约的最后一道障碍。有媒体报道认为,北约将完成在波罗的海围堵俄罗斯的最后一块拼图,波罗的海将成为“北约湖”。

北约成功北扩,瑞典却可能因此面临卷入军事冲突的风险,并成为阵营对抗的牺牲品。瑞典“入约”后地区局势将如何发展?又是谁在不断搅动地区安全?新华社记者为您解局——

瑞典,为何不中立了?

瑞典政府称,瑞典自1814年以来没有卷入战争,并“奉行和平时期不结盟、战时中立政策”。而这一切无疑将随着瑞典加入北约而灰飞烟灭。

2022年2月乌克兰危机升级后,瑞典和芬兰放弃长期奉行的军事不结盟政策,于当年5月同时申请加入北约。北约成员国当年7月签署两国入约议定书,但需所有成员国依据各自立法程序审批通过才能生效。

芬兰在去年4月获准加入北约,成为北约第31个成员国。瑞典直到今年1月才获土耳其批准,匈牙利国会表决成为瑞典加入北约的最后一关。在美国及其北约盟友施压下,匈牙利最终对瑞典加入北约“放行”。

苏联解体后,北约曾多次拉拢两国入伙未果。俄乌冲突升级促使芬兰两国重新考虑立场。简单地看,瑞典、芬兰加入北约会享受到北约集体防御条款带来的好处,即针对北约任何一个成员国发动的武装攻击会被视为对全体成员国发动的攻击。然而它们加入北约后,北约和俄罗斯之间的安全态势将会更加紧张。

瑞典跨国和平与未来研究基金会创始人扬·奥贝里接受新华社记者专访时说,瑞典原本支持裁军与无核化,是置身于北约与俄罗斯阵营对抗之外的潜在调解者,加入北约后,瑞典将成为陷入危机和紧张局势的前线国家,可能迅速沦为阵营冲突的牺牲品。

俄罗斯外交部先前表示,瑞典一直保持中立地位是波罗的海地区数十年来始终保持稳定和信任的重要因素。“瑞典加入北约将对北欧乃至整个欧洲大陆的安全造成重大损害。俄罗斯联邦将不得不采取军事技术和其他性质的应对手段,以消除由此对国家安全的威胁。”

俄罗斯,被包围了

北约在冷战结束后多轮东扩,地理范围已逐步扩展至俄罗斯边境,不断挤压俄战略空间。如今北约北扩纳入瑞典和芬兰,更在北欧地区与俄罗斯形成了鲜明的对立局面,对整个欧洲构成安全挑战。

北约成立之初,只有一个成员国挪威与俄罗斯接壤,陆地边界长196公里。随后,波兰1999年加入北约、波罗的海三国2004年加入北约后,北约和俄罗斯的陆地边界增至约1200公里。芬兰与俄罗斯陆地边界超过1300公里,如今加入北约后,北

约与俄罗斯陆地边界长度翻倍。

瑞典和芬兰加入北约后,俄罗斯与北约的边界将从北冰洋延伸到波罗的海。俄罗斯飞地加里宁格勒州将被北约成员国包围,波罗的海也几乎完全被北约国家包围。西方媒体评论称,继芬兰去年加入北约之后,瑞典“入约”意味着除俄罗斯以外的波罗的海周边国家都将纳入北约版图,波罗的海将变为“北约湖”。

瑞典具有战略意义的哥得兰岛将成为北约在波罗的海的前沿阵地。从这里可以控制波罗的海的海上航线,包括通往芬兰湾的通道,其尽头是俄罗斯第二大城市圣彼得堡。该岛东南方向不远处,就是俄罗斯波罗的海舰队总部所在地加里宁格勒。

瑞典国防大臣卡尔-奥斯卡·博林今年1月在一份声明中表达了对瑞典被卷入战争的担忧。瑞典广播电台近日也报道,如果北约北部边境发生冲突,外国军队、武器、弹药和燃料等将被运送至瑞典全国各地,这将增加导弹和无人机等远程武器系统对瑞典的威胁。

北约扩张,地区安全了?

匈牙利国会投票后,北约秘书长斯托尔滕贝格表示,瑞典加入“使北约更强大,瑞典更安全,我们所有人都更安全”。斯托尔滕贝格口中的安全是什么概念?当真安全了吗?究竟是谁在搅动地区安全?现在的乌克兰和欧洲或许说明了一切。

北约长期渲染俄罗斯对欧洲国家尤其是欧洲东部北约成员国的威胁。俄罗斯总统普京2月上旬接受美国知名新闻主播塔克·卡尔森采访时说,俄罗斯对波兰、拉脱维亚以及欧洲大陆其他国家没有领土要求,不会对波兰使用武力,除非波兰袭击俄罗斯。

但北约方面却行动不断。北约今年1月启动冷战结束以来最大规模的跨大西洋军事演习,剑指俄罗斯;2月中旬斯托尔滕贝格表示,预计今年将有18个北约成员国的国防投入占比达到国内生产总值(GDP)的2%,而2014年达到这一占比的仅有3个成员国……

去年底,瑞典已与美国签署新的双边防务合作协议,并向美军开放了该国17个军事基地的使用权,使得美军能够预先部署军事装备并在瑞典领土上开展行动。芬兰和美国随后也签署防务合作协议,允许美军进入芬兰15个军事基地设施、在芬兰领土上储存装备和武器。

俄罗斯国防部此前指出,瑞典和芬兰“入约”被视为俄罗斯面临的最紧迫挑战,原因是北约部队、武器装备可能被部署在这两国境内。俄总统普京曾表示,如果北约在两国部署军队和军事基础设施,俄方必然会作出回应。

俄罗斯科学院欧洲研究所专家德米特里·丹尼洛夫说,瑞典、芬兰加入北约后,该联盟北翼的军事力量将大大加强,俄方也将相应地加强在北部的军事活动,这不利于地区安全稳定。

(记者 付一鸣 和苗 陈浩)

医生不够护士“上阵” 韩总统说医改不容妥协

面对韩国医生“辞职潮”,韩国总统尹锡悦27日强调,医学院扩招计划等医疗改革不容妥协。

同一天,韩国保健福祉部临时调整护士业务范围,为护士从当天起承担医生的部分工作提供法律保护。

政府态度强硬

尹锡悦27日在电视讲话中说,包括医学院扩招在内的医疗改革“不是一件可以谈判或妥协的事”,医生“以公共卫生和生命为要挟”的集体行动难言“正当”。

据保健福祉部27日通报,截至26日晚,共有9909名实习和住院医师提交辞职报告,占全国实习和住院医师总数的80.6%;离岗医生人数为8939人,占比达72.7%。

同一天,保健福祉部向警方举报大韩医师协会5名医生,理由是上述人员违反《医疗法》等。这是韩国政府首次对“辞职潮”相关人员采取法律措施。

韩国医生“辞职潮”缘于政府本月早些时候宣布的医学院扩招计划。为应对医生短缺问题,韩国政府决定将2025学年高校医学院招生规模将从现阶段的3058人增至5058人。这一计划遭到医生团体和医学院学生强烈反对,他们称此举将引发过度医疗,使医保系统资金紧张。

不过,民调机构“盖洛普韩国”16日发布的民意调查结果显示,76%的民众支持扩招计划。一些人士指出,医疗界人员真正担心的是医学院扩招导致他们收入减少。

韩国政府先前已将国内医疗系统危机级别提升至最高级“严重”。韩国政府26日说,如果辞职医生能在29日前返岗,政府将不会追究责任。对于未能按期返岗的医生,政府将根据法律和规定执行吊销行医执照至少3个月等处罚。

医疗危机持续

保健福祉部副部长朴敏守27日说,部分医生已经返岗,不过返岗人数暂时难以准确统计。他当天再次呼吁医生尽快返岗,以免受到处罚。

据保健福祉部27日通报,受医生“辞职潮”影响,全国15家三级综合医院的手术量已经减半。

依据保健福祉部当天发布的新规定,全国医疗机构即日起可依据护士的业务熟练程度与资质重新安排其工作范围,护士将获准执行一些以前只有医生才能执行的医疗程序。这些医疗机构实施的医疗行为可免受刑事、民事和行政责任,但死亡诊断等业务依然不在护士可以接手的范围内。

然而,不少护士对新规充满忧虑,认为政府提供的法律保护措施应更为具体和全面。一名护士告诉法新社记者,如果病人的病情恶化,她不知道护士是否会被追究责任。

据韩国媒体报道,韩国目前已出现与医生数量骤减相关的死亡病例。大田市一名80多岁的老妇人突发疾病,急救人员花了近一个小时寻找急诊室,联系了7家医院都没有医生接诊,这名老妇人最终死于心脏骤停。韩国政府27日已对这一事件发起调查。

韩国国务总理韩德洙27日再次强调,如果政府的医疗改革存在不足之处,医疗界可通过对话与政府沟通。

(郑昊宇)(新华社专特稿)

全球首辆可伸缩汽车 或于今夏上市

新华社北京2月27日电 全球首款可伸缩汽车或将于今年夏天上市。届时,开车穿行在狭窄的小路上将变得更容易,停车也不再令人头疼。

据英国《每日邮报》26日报道,这款纯电动汽车由总部设在以色列的“城市变形金刚”(City Transformers)汽车公司研发,预计今年7月上市。车最大宽度约137厘米,调整后缩至97.5厘米,不会影响驾驶。在这两种宽度下,汽车均可正常行驶,只不过速度略有不同:最大宽度下最高时速为88公里,最小宽度下为38.6公里。

这款车名为CT-2,电池较小,比其他电动汽车电池轻70%,续航里程在120公里至180公里之间。公司方面说,它通过“减少排放和噪声污染”,提供了一种“更清洁、更智能的城市生活方式”。

《每日邮报》介绍,这款汽车售价约为1.74万美元(约合12.5万元人民币)。

(荆晶)